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CONSTANTIN OLTEANU 

În lumea contemporană nouă, importanţa relaţi i lor economice internaţio
nale este mai pregnantă , deoarece economiile statelor de pe glob sunt incom
parabil mai legate intre ele decât în trecut, prin  largu l  schimb de bunuri fizice, 
de servicii ,  de informaţii şi fluxuri financiare multilaterale, prin numeroasele 
intreprinderi cu caracter internaţional. Datorită creşterii g radulu i  de integrare 
mondială a devenit esenţial pentru oricare stat să-şi gândească politica eco
nomică internaţională în raport de mutaţiile produse în mediu l  internaţional .  "La 
fel ca celelalte concepte - scrie Zygmunt Bauman - ideea de universalitate a 
fost inventată în perioada de glorie a ingeniozităţii puteri lor moderne şi a ambiţi
ilor intelectului modern"1 . Încercările autarhice la n ivel naţional ,  d in d iferite 
perioade ale istoriei , s-au lovit de penalizarea obiectivă care le-a fost aplicată 
de trecerea timpului ,  sub forma recesiunilor economice pe termen lung.  Re
laţiile economice internaţionale contemporane, rezu ltat al u nu i  îndelungat şi sin
uos proces, adeseori contradictoriu ,  se prezintă ca un complex de legături şi 
activităţi : comerţul cu mărfuri tangibile, cel cu servicii, raporturi financiare şi 
monetare, acţiuni  promoţionale etc. 2 Altfel spus, relaţiile economice interna
ţionale cuprind total itatea legăturilor, schimburilor şi tranzacţii lor economice d in
tre ţările lumii şi dintre firmele aparţinând acestor ţări . Totodată , relaţii le eco
nomice interstatale cuprind atât sfera circulaţiei internaţionale de mărfu ri şi ser
vicii ,  relaţii de credit şi financiare ,  cât şi sfera producţiei şi a cercetării şti inţifice 
(cooperarea şi specializarea, construirea de obiective economice comune, 
investiţii etc.) .  Rezu ltă deci că "Lumea zilelor noastre este alcătuită d in  naţiuni  
care au contacte reciproce şi care pe baza d iviziun i i  internaţionale a muncii sunt 
legate intre ele prin relaţiile economice mondiale3 . 

1 .  Zygmunt, Globalizarea şi efectele sociale, Editura ANTET, Filipeştii de Târg, Prahova, fa. ,  p.60. 
2. Alexandru Puiu şi colectiv, Conducerea tehnicfJ şi eficientfJ a comerţului exterior, Editura 

Ştiinţifica şi Enciclopedică, Bucureşti, 1 989, p. 12 .  
3 . Alexandru Puiu ş i  colectiv, op. cit. , p.  17 .  
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Privite istoric, relaţi i le economice internaţionale au  apărut ş i  au  evoluat ca 
urmare a dezvoltării forţelor de producţie ale societăţii omeneşti, a formării şi 
adâncirii d iviziunii mondiale a muncii . Intrarea în relaţii de schimb a diferitelor 
entităţi statale s-a realizat neîntrerupt de-a lungul secolelor în strânsă unire cu 
dezvoltarea producţiei materiale. Totodată , intrarea în relaţii de schimb repre
zintă o consecinţă a acţiuni i factorilor obiectivi şi subiectivi . Rezultă deci că dez
voltarea economică internă ca şi intrarea în relaţii economice interstatale, iar de 
la un  moment dat mondial, este un  fenomen care are un temei cauzal .  Evoluţia 
mai accentuată sau mai lentă a societăţii omeneşti , ca proces obiectiv şi ire
versibil , este un  fenomen perpetuu în toate zonele lumii .  începutul acestui tip de 
relaţii se pierde în timpurile antice, când schimbul de bunuri ce prisoseau la o 
anumită populaţie s-a realizat, multă vreme, după reguli le trocului - produs con
tra produs - până când apar bani i ,  dar în forme d iferite , schimbul marfă contra 
marfă s-a practicat permanent în anumite proporţi i ,  aşa cum se mai practică şi 
în zilele noastre. 

în afară de latura lor obiectivă, relatiile economice interstatale sunt influ
enţate de o serie de condiţii precum: resursele naturale, aşezare cu acces la 
mare, la fluvii , în apropierea unor drumuri comerciale, existenţa mijloacelor de 
transport. Cum era firesc, pe măsură ce dezvoltarea economică lua proporţi i  a 
crescut volumul produselor care puteau fi disponibi lizate pentru schimb pe plan 
intern şi în relaţii le cu alte popoare, ajungând la uriaşele dimensiuni contempo
rane. Ca urmare, în lumea de astăzi se poate vorbi de o strategie internaţională 
a dezvoltării, care " . . .  este condiţionată , pe de o parte, de existenţa şi dezvol
tarea statelor naţionale, ca celule de bază ale economiei mondiale, ale vieţii 
economice şi pol itice internaţionale iar, pe de altă parte, de multipl icarea şi 
adâncirea interdependenţelor universale dintre economiile naţionale, dintre fac
torii economici, politici , sociali şi de altă natură"4 . Cu toate traumele produse în 
unele momente ale istoriei , mai ales războaie, crize economice, blocade econo
mice etc, care au obstaculat evoluţia lor, relaţiile economice şi-au urmat cursul 
implacabil pe o traiectorie ascendentă. 

Producţia de mărfuri cunoaşte o mare dezvoltare începând cu epoca mo
dernă, cu deosebire sub impulsul revoluţiei engleze din secolul al XVI I-iea şi al 
marii revoluţii franceze din secolul al XVI I I-iea, evenimente de cotitură în istoria 
universală , cu benefice urmări pentru comunitatea mond ială . La închegarea şi 
afirmarea ca sistem a relaţiilor internaţionale o consistentă contribuţie au adus-o 
marile descoperiri geografice, începând cu secolul al XV-iea, revoluţia euro
peană din diferite ţări europene şi sporirea continuă a volumului de mărfuri, 
dezvoltarea mijloacelor de transport, formarea pieţelor naţionale, toate acestea 
constituind semnificative momente de acumulare în vastul şi complexul proces 

4. George Marin ,  Noua strategie internaţională a dezvoltării, Editura Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, Bucureşti, 1 982, p. 1 6. 
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al universalităţii ş i  convergenţei relaţi i lor economice interstatale. "începâ�d. d in  
secolul a l  XVI-iea , dezvoltarea comerţu lui  influenţează tendinţele producţ1e1 pe 
un spaţiu d in  ce în  ce mai  întins, care nu  mai  cuprinde doar Anglia, c i  ş i  coloni
ile ei, precum şi  restul Europei"s. în acelaşi volum se sublin iază că "Avântul 
industrial al Angliei este legat de dezvoltarea unui  capital ism manufacturier care 
concentrează surplusul acumulat anterior de producţia de masă de noi mărfu ri .  
Acestea sunt destinate unei pieţe care va depăşi foarte repede posibi l ităţile de 
absorbţie ale spaţiului  naţional şi va impl ica necesitatea de a exporta adesea la 
distanţe foarte mari"6. Desigur, nu  există ţări exclusiv exportatoare de produse 
sau ţări exclusiv importatoare. Fiecare stat importă şi exportă în proporţii 
diferite, în funcţie de anumiţi factori . 

Ca o dominantă a procesulu i  istoric de afirmare a relaţi i lor economice inter
statale o constituie tocmai obiectivul lor final - convergenţa - chiar dacă aceste 
relaţii sunt obstrucţionate de contradicţii de interese, de o concureAnţă, deseori 
dură,  de protecţionism vamal şi tarifar, precum şi de alţi factori . lntrucât "Nu 
există nici o ţară, de exemplu , care să nu-şi protejeze agricultura sau anumite 
activităţi care participă la o eco-d iversitate necesară evoluţiei sale"7 . Aşadar, 
convulsiile de orice fel au perturbat mai mult sau mai puţin relaţiile economice 
dintre state, însă nu au putut opri evoluţia lor. 

Drumul parcurs în istorie de relaţi i le economice demonstrează că reali
zarea convergenţei este o cerinţă obiectivă ca şi universalizarea având în ve
dere că o ţară nu poate exista izolată, că popoarele, statele se caută unul  pe 
altu l pentru a intra în relaţii economice ,  evidenţiind interacţiunea factorilor 
obiectivi şi subiectivi, a factorilor interni ş i  externi ,  permanenţi ş i  conj unctural i .  
Experienţa atestă că nivelul de dezvoltare al  unei ţări, gradul  de diversificare a 
producţiei ,  determină în mod hotărâtor proporţi i le participării acesteia la circui
tul economic mond ial .a 

Unei ţări i se cer o serie de condiţii pentru participarea eficientă la circuitul 
economic continental şi mondial , mai cu seamă în zi lele noastre, pentru a nu fi 
o simplă exportatoare de materii prime sau cu o dezvoltare un i laterală, pentru 
a avea o balanţă comercială echil ibrată dacă nu excedentară, între care: pro
dusele să răspundă cerinţelor exportatorilor, cumpărătorilor, să fie de calitate şi 
să fie livrate în termenele şi în condiţii le convenite, la preţuri acceptabi le, să dis
pună de mijloace de transport intern şi internaţional şi ,  îndeosebi ,  de un  aparat 
competent de management - marketing de afaceri economice internaţionale. în 
acest scop, trebuie să practice tehnologii avansate pentru a realiza o mare pro
ductivitate, obţinând deci mai mult, mai bun şi mai ieftin ,  într-un t imp mai mic, 

5 . Jean Paul Fitoussi, Pierre Rosanvallon, Noua epocfJ a inegalitfJţilor, Institutul European 
laşi, 1999, p.33. 

6. Jean Paul Fitoussi, Pierre Rosanvallon, op.cit. , p.33. 
7. Jean Paul Fitoussi, Pierre Rosanvallon, op.cit. , p. 1 9. 
8. Alexandru Puiu şi colectiv, op.cit. , p . 1 9. 
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să valorifice superior resursele de care dispune. De asemenea, se cere 
prospectarea permanentă a pieţei externe, o bună cunoaştere a concurenţilor 
potenţiali şi real i ,  precum şi o mare capacitate de adaptabilitate la schimbările 
ce au loc, ce îşi găsesc expresia , între altele, în dinamica structurii mărfurilor 
produse pentru a fi exportate. 

Fără a intra în detal i i ,  cu privire la geneza relaţiilor economice d intre state, 
întrucât spaţiul nu ne permite, reamintim doar că între ţările unde civil izaţia lumii 
antice a cunoscut o mare înflorire economică şi culturală, mai cu seamă la 
propăşirea relaţii lor economice interstatale, s-au remarcat China, India, Fenicia, 
Grecia, Roma. 

în China, în secolele V-VI I I  î .e . n . ,  de exemplu, s-a intensificat schimbul în 
interior şi o dată cu acesta şi legăturile comerciale cu triburi învecinate din Nord 
şi din Vest, de la care negustorii chinezi cumpărau cai ,  vite cornute mari , ovine, 
piei şi lână, de la cei din Sud fi ldeş, vopsele, metale preţioase, perle9. Mai târ
ziu,  extinderea legăturilor economice şi comerciale, precum şi dezvoltarea cir
cu laţiei monetare , dar deosebirile dintre monede, măsuri şi greutăţi , la care se 
adaugă existenţa multor bariere vamale, au constituit un  obstacol în calea dez
voltării comerţu lui .  în acea perioadă, "negustorii începură să joace rol de seamă 
în viaţa economică, iar apoi şi în viaţa politică . . .  " 10. Comerţul exterior practicat 
de China cu diferite ţări din lndoch ina, Arhipelagul  Malaez, Asia mijlocie, iar prin 
intermediul acestora cu perşi i  şi arabii , s-a extins. Din China se exportau în prin
cipal ţesături , porţelanuri ,  hârtie, ceai, articole din metal, şi importa fildeş, miro
denii ,  plante medicinale. Ch ina a stabilit legături economice comerciale cu 
Imperiul roman pe calea drumului de sud spre Vietnamul de Nord - India: "Un 
comerţ intens se ducea şi pe «Marele drum al mătăsii»"1 1 . Dacă negustorii 
chinezi duceau spre apus mătase, ceramică, obiecte de fier etc, "Negustorii 
străini furnizau Chinei catâri , cai ,  cămile, confecţii de lână, covoare,  piei, sticlă, 
pietre preţioase şi obiecte de artă ,  struguri, rodi i ,  ŞG>fran ,  lucernă"1 2 . 

în India secolelor VI- l i  î .e . n . ,  agricultura se afla în plină afirmare, dar şi 
meşteşugurile se dezvoltau :  "Începând cu această perioadă, ca şi în epocile 
următoare din antichitate şi evul  mediu,  India a fost pentru celelalte ţări, în 
primul rând o furnizoare de produse meşteşugăreşti, mai cu seamă ţesături de 
bumbac de calitate"1 3 . Corăbii din Africa şi din diferite regiuni  ale Asiei veneau 
în India după ţesături fine, giuvaeruri, plante aromate, mirodenii ,  indigo, obiecte 
de fildeş etc. Cea mai obişnuită marfă a Indiei ere sare1 4 . Treptat, India a dez
voltat comerţul cu Mesopotamia, Egiptul ,  Ceylonul şi Asia de sud-est, I ran, Asia 

9. Istoria universalfJ, voi. l i ,  Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 959, p. 446. 
1 O. Istoria universalfJ, voi . l i ,  Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 959, p.446 
1 1 .  Istoria universalfJ, voi . l i ,  Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 959, p.509. 
12 .  Istoria universalfJ, voi. li, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 959, p.509. 
1 3. Istoria universalfJ, voi . l i ,  Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 959, p.535. 
14. Istoria universală, voi . l i ,  Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 959, p.536. 
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Centrală1 5_ În secolele IV-V e .n . ,  I ndia a îmbogăţit multe ţări învecinate cu o 
serie de culturi ,  în special cu cea atât de importantă : bumbacul .  Totodată, cu 
ajutorul corăbiilor, negustorii indieni plecau în lungi călători i pentru a-şi vinde 
mărfurile. Ei întemeiau colonii comerciale în l ndochina şi pe insu lele d in Arhi
pelagul  Malaez; în acelaşi timp, se practica un intens comerţ prin  caravane. 

Fenicia, favorizată de poziţia ei geog rafică privileg iată, pe coasta Mării 
Mediterane, desfăşura, în secolele V -IV î.e .n . ,  o însemnată activitate comer
cială. Bogatele şi înfloritoarele centre meşteşugăreşti şi comerciale: Tyr, Sidon, 
Arvat şi a ltele, erau puternic legate economic de două regiuni ,  între care făceau 
comerţ de tranzit, cu ţările din bazinul mediteran ian şi d in  Asia Anterioară1 6. 
Statul persan le garanta intrarea neîntreruptă a mărfurilor şi navigatorilor greci, 
care la erau rivali. Oraşele feniciene se bucurau de o mare autonomie eco
nomică şi îşi băteau monedă proprie. Fenicieni i  se aflau în legături economice 
permanente cu lumea cretana-miceniană, întemeiază n umeroase colonii în 
Cipru, Sicilia, Sardinia,  Peninsula I berică, I nsulele Baleare şi Africa de Nord 1 7. 
Ca urmare,  "Oraşele fen iciene făceau negoţ n u  numai  cu mărfuri locale, dar şi 
cu acelea care se exportau din Asia Mică , din Cipru, din Creta, din regiunea cul
turii myceniene din Grecia şi din ţinuturile situate în partea de apus a Mării 
Med iterane. Oraşele feniciene au devenit de t impuriu  centre de tranzit în lumea 
contemporană lor'' 1 8 . 

În Grecia homerică ,  în secolele VI I-VI î.e . n . ,  erau dezvoltate agricultura, 
meşteşugu rile, care prelucrau fierul ,  cuprul ,  realizau produse ceramice, ţesă
turi ,  vin , ulei, untdelemnul grecesc fiind un important articol de export, existau 
legături intense între insu le,  cu populaţii d in  Asia M ică, Egipt şi altele. Navigaţia 
maritimă dezvoltată asigura transportul ,  facil ita realizarea contractelor. în seco
lu l  VI I î .e.n . ,  de exemplu, se constată că „O dată cu extinderea negoţulu i  şi a 
relaţiilor comerciale, ia o amploare deosebită şi navigaţia pe mare;  în urma u nor 
perfecţionări teh nice, răstimpul în care se putea naviga sporeşte mult. Dacă în 
secolul VI I I  î.e .n .  corăbierii puteau naviga doar două luni �i ceva pe an, în seco
lul VI durata navigaţiei ajunge până la şapte-opt lun i"1 9. l n  războaiele cu perşii 
secolul V î.e .n .  (războaiele medice), oraşele g receşti mai avansate ce păşiseră 
încă demult pe calea promovării meşteşugurilor şi negoţulu i  pe mare şi care, în 
perioada amintită aveau o producţie de mărfuri relativ dezvoltată , erau  intere
sate în continuarea luptei contra perşi lor. Pentru ele era important n u  numai  să 
obţină victorii mi l itare împotriva inamiculu i ,  dar şi să-l el imine cu totul de pe ţărm 
urile Asiei Mici, Traciei şi, în special ,  de pe malurile Hellespontului ,  pe unde se 
efectuau operaţiile comerciale ale multor oraşe greceşti cu ţările de pe litoralul 

1 5. Istoria universala, voi . l i ,  Editura Ştiinţifica, Bucureşti, 1 959, p.536. 
16. Istoria universala, voi. I ,  Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 958, p.385. 
1 7. Istoria universala, voi . I ,  Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 958, p.386. 
1 8. Istoria universala, voi . I ,  Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 958, p.387. 
1 9. Grecia antica, Editura şti inţifică, Bucureşti, 1 958, p.204. 

86 

https://biblioteca-digitala.ro



SCURTĂ PRIVIRE ISTORICĂ ASUPRA GENEZEI ŞI EVOLUŢIEI CONCEPTULUI .  . .  

Mării Negre2D. Cel mai mare obstacol în calea comerţului grecesc consta în fap
tul că punctele cheie în această zonă erau deţinute de perşi. 

Condiţiile economico-sociale ale Atenei în secolul V î.e .n . ,  secol în care 
trăieşte şi marele istoric al antichitătii Tucidide (460-396), le regăsim în opera 
sa alături de aprecieri valoroase mai ales privind dezvoltarea comerţului maritim 
şi a meşteşuguri lor21 . În acest sens, măsurile întreprinse de Salon (cca 640-
558) au avut o importanţă deosebită, întrucât au pus accentul pe dezvoltarea 
meşteşugurilor, ceea ce a dus şi la creşterea comerţului maritim. Astfel, în a 
doua jumătate a secolulu i  al Vl-lea î.e . n . ,  în Atica a crescut producţia viţei de 
vie şi a vinulu i ,  încât măslinele şi vinul au continuat să reprezinte articole prin
cipale ale comerţului atenian şi în secolele următoare22. 

Prin colonizarea coastei Asiei Mici şi a insulelor din Marea Egee, grecii au 
înfiinţat numeroase oraşe, care se dezvoltă chiar mai rapid decât Grecia conti
nentală. În jurul anilor 750 î .e .n .  începe marea colonizare greacă în Hellespont 
şi Pontul Euxin ,  Italia şi Sici l ia, Egipt şi Cyrenaica . Prin "Pacea lui Callias" din 
anul 449 î.e .n .  se încheie războaiele medice. Fi ind învinsă, Persia recunoaşte 
autonomia oraşelor greceşti din Asia Mică . Căile maritime erau libere acum 
pentru greci în Marea Egee şi Marea Neagră şi aceste noi condiţii au fost 
exploatate de toate statele puternice din zonă. 

Roma, în secolul 1 1- 1  î .e .n .  a ştiut să exploateze starea de decădere eco
nomică a statelor elenistice şi a început ofensiva în Mediterana. Schimbările în 
situaţia economică din aceste secole, când Roma se întări se foarte mult, se 
rezuma în fond la deplasarea centrelor de dezvoltare economică şi a căilor 
comerciale. S-au extins legăturile de sch imb dintre ţinuturile situate în partea de 
apus a bazinului Mării Mediterane şi ţările răsăritene. În apus au apărut centre 
noi care exportau produsele lor în toate ţările din bazinul Mediteranei. Regiunile 
prin care se făcea comerţ de tranzit (oraşele din Fenicia şi insula Delos) treceau 
printr-o perioadă de avânt, începând să joace un rol important în relaţi ile eco
nomice dintre state. Toate aceste regiuni deven iseră în mod inevitabil depen
dente de Roma, care s-a impus ca unul dintre cei mai importanţi factori ai 
întregii dezvoltări de atunci23. 

După războaiele pun ice (dintre Roma şi Cartagina), încheiate cu victoria 
romanilor la Zama Rigia în anul 202 î.e .n .  şi înlăturarea Cartag inei, care o con
cura puternic, Roma republicană devine cel mai puternic stat al Mediteranei 
accidentale. În perioada puterii maxime a Imperiului roman , o deosebită 
amploare a luat-o comerţu l cu ţările din Orient-Arabia , I ndia, China. Şi în pro
vinciile apusene au apărut companii mari , care făceau negoţ cu ulei şi vin din 

20. Grecia antica, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1 958, p.206. 
2 1 .  Tucidide, Editura Academiei R.P.Române, 1 956, p .5 . 
22. Tucidide, Editura Academiei R.P.Române, 1 956, p.5-6. 
23. Istoria universală, voi. l i ,  Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 959, p.333. 
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Spania, pânzeturi ş i  ceramică din Galia, această ceramică înlăturând-o treptat 
pe cea italică. lată un elocvent exemplu, embrionar ce e drept, de concurenţă 
în plan economic24. 

În Evul Mediu, cu toate părţile lu i  umbroase, relaţii le economice d intre state 
au evoluat, cunoscând un nivel mai ridicat în u ltima fază a acestei orânduiri 
sociale. Au avut loc schimbări în dezvoltarea meşteşugurilor, precum şi în per
fecţionarea metodelor de muncă ale meşteşugari lor. Creşterea forţelor de pro
ducţie şi extinderea d iviziuni i  sociale a muncii , într-o anumită perioadă de dez
voltare a societăţii feudale în Europa a avut ca rezu ltat apariţia oraşelor ca cen
tre ale meseri ilor şi comerţului .  Oraşele au deven it treptat centre principale ale 
producţiei de mărfuri şi ale circulaţiei mărfuri lor în pl ină afirmare25. 

În sensul celor menţionate, ne vom referi la câteva exemple. Astfel ,  pos
tavurile engleze, în perioada de început, erau grosolane, nevopsite, erau totuşi 
foarte mult cerute în Flandra şi Ital ia, unde erau fin i  sate în mari le ateliere ale 
acestor ţări. Dar, în secolul al XV-iea, Anglia a început să producă şi postavuri 
de calitate superioară pe care le desfăcea în multe ţări d in  Europa. Uneori, 
negustorii străini din Flandra ,  din Italia şi din oraşele hanseatice cumpărau 
postavurile chiar din Anglia. Liga hanseatică făcea comerţ cu postav englezesc 
în ţările baltice şi la Novgorod . Dar, la comerţu l pe mare participau activ şi 
negustorii englezi .  În a doua jumătate a secolulu i  al XIV-iea , s-au emis primele 
acte de navigaţie care impuneau negustori lor englezi să închirieze pentru 
transportul mărfurilor numai vase eng leze, cum a fost de pildă "Charta marcan
toria" din anul  1 303 a regelui Eduard 126. 

în Germania secolelor XIV şi XV, dezvoltarea forţelor de producţie şi a 
d iviziuni i  muncii , în d iferite părţi ale Europei şi Asiei au avut ca rezu ltat lărgirea 
relaţiilor comerciale mondiale. Aşa de pildă, în nordu l  Europei se făcea un co
merţ intens intre ţările situate pe ţărmu l  Mării Baltice şi al Mării Nordu lu i ,  în care 
rolul principal revenea Novgorodulu i  în Est, oraşelor scandinave în Nord ,  
Londrei, oraşelor renane la  Sud ş i  celor din Ţările de Jos în  Vest. Un  comerţ 
intens se practica intre Vestu l  Europei şi ţările Orientulu i  prin Marea Medi
terană27 . Pe aceste drumuri comerciale, oraşele germane ocupau o poziţie 
extrem de avantajoasă . Profitând de aceasta, oraşele germane situate în cen
trul drumurilor comerciale în Nord ,  de exemplu, s-au străduit să monopolizeze 
întregul comerţ de tranzit între Rusia, ţările scandinave, Anglia şi Ţări le de Jos. 
ln acest scop, ele au constituit în secolul a l  XIV-iea aşa-numita Ligă Hanseatică 
(Hansa), care şi-a întemeiat reprezentanţele comerciale la Novgorod, Kau nas, 
Bergen, Stockholm, Bruges, Londra şi alte oraşe. în altă ordine de idei ,  re
giunea nordică a comerţului şi marile centre comerciale d in Marea Mediterană 

24. Istoria universală, voi . l i ,  Editura Ştiinţifica, Bucureşti, 1 959, p.336-337 .  
25 .  Istoria universală, voi . I I I ,  Editura Ştiinţifica, Bucureşti, 1 960, p.6. 
26. Istoria lumii in date. Editura Enciclopedica, Bucureşti, 1 969, p. 1 8 1 .  
27. Istoria universala, voi. I I I ,  Editura Ştiinţifica, Bucureşti, 1 960, p.678. 
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- Veneţia ş i  Genova - erau legate de drumul comercial care trecea prin trecăto
rile Alpilor şi pe Rin , deci şi prin Germania. "Oraşele renane şi cele din Ger
mania de sud au ştiut să folosească poziţia centrală pe care o aveau faţă de 
căile comerciale mondiale , participând la comerţul dintre Europa Occidentală şi 
ţările Orientului"28 . în acelaşi timp, negustorii germani erau singurii negustori 
străini care aveau la Veneţia cartierul lor şi cărora oraşele din Italia de nord le-au 
recunoscut dreptu l de navigaţie l iberă pe Marea Mediterană. Poziţia avanta
joasă a Germaniei pe drumurile comerţului internaţional a avut o mare impor
tanţă pentru dezvoltarea producţiei industriale în acest spaţiu29. 

Triumful revoluţiilor moderne, cu deosebire cele din Anglia şi Franţa, desfi
inţarea relaţii lor nobiliare ,  a breslelor, a barierelor vamale interne şi formarea 
pieţei naţionale, adoptarea unei legislaţii corespunzătoare au determinat un 
mare avânt economic, care s-a manifestat cu eficienţă şi  vigoare şi pe plan 
extern. 

Universalitatea relaţi ilor economice internaţionale este un fenomen neîn
trerupt, evoluând de la cele mai simple forme, cum se înfăţişau ele în lumea 
antică , la forme complexe în epoca modernă şi contemporană, aflate şi ele în 
continuă şi permanentă perfecţionare .  Elementul fundamental, care a dat şi dă 
substanţă şi d inamism acestui amplu proces, pe ale cărui coordonate se îmbină 
armonios factorii obiectivi şi subiectivi , care determină racordarea economi ilor 
naţionale la fluxul celei mondiale, îl constituie nivelul de dezvoltare a economiei 
fiecărei ţări, marcându-se în acest fel şi contribuţia ei la progresul un iversal. 
Numai acest izvor - resursele naturale, capacităţile productive, volumul pro
duselor industriale şi agricole, celelalte bunuri asigură fiecărui popor prosperi
tatea şi ,  totodată, marchează aportul său la propăşirea comunităţii mondiale. 
"Economiile naţionale, ca entităţi de sine stătătoare, reprezintă cadrul  optim de 
verificare a efortului  propriu al fiecărui popor, de realizare deplină a valenţelor 
sale specifice , iar procesul obiectiv de adâncire a interdependenţelor dintre 
economiile naţionale se înfăptuieşte prin existenţa satelor naţionale indepen
dente, suverane şi egale în drepturi , ceea ce evidenţiază că progresul , pros
peritatea fiecărei naţiuni influenţează progresul şi prosperitatea întregii lumi"30. 
Aceste consideraţii sunt completate cu o altă apreciere, potrivit căreia "Contrar 
unei idei preconcepute, exportul având o bază naţională continuă să fie primul 
vector al internaţionalizării . . .  "31 . 

Tabloul cuprinzător al relaţiilor internaţionale, fără să se înţeleagă prin 
aceasta ceva dat odată pentru totdeauna, ceva imuabil , se plasează în epoca 
modernă. El coincide cu formarea şi extinderea pieţelor naţionale, a căror tota-

28. Istoria universală, vo. 1 1 1 ,  Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 960, p.678. 
29. Istoria universală, voi. I I I ,  Editura Ştiinţifică , Bucureşti, 1 960, p.678 
30. Gerge Main, op.cit. , p. 16 .  
31 . Mondializarea dincolo de mituri, volum coordonat de Serge Cordellier, Editura Trei, 

Bucureşti, 2001 , p.23. 
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litate, prin  legăturile care se realizează, formează piaţa mondială, cu saltul 
cunoscut în creşterea producţiei de bunuri .  Aspectul întâmplător, l imitat al  relaţi
ilor interstatale a fost depăşit treptat, ceea ce a contribuit la extinderea con
tactelor, apoi la permanentizarea şi  dezvoltarea acestora, până la forma supe
rioară internationalizarea lor continuă. în prezent, toate ţările sunt interesate 
într-o sprij inire a mişcării de mondial izare "Căci problemele nu vin din faptul că 
această mondializare se produse - apreciază Jean Paul Fitoussi şi Pierre 
Rosanvel lon - ci din cauză că ea nu este însoţită de nici un  mecanism de coo
perare internaţională care să-i accentueze efectele benefice. Ar mai trebui -
îndeamnă autori i citati - nu  să frânăm, ci să susţinem mai bine această 
mişcare"32. 

Un  fenomen deosebit, cu un  puternic impact asupra universalităţii şi con
vergenţei relaţiilor economice în lunga şi anevoioasa lor cale, l-au construit ma
ri le descoperiri geografice. Protagoniştii acestui istoric act au fost cum se ştie, 
portughezii şi spanioli i ,  care dispuneau la acea vreme de o însemnată flotă, ele
ment indispensabil pentru o asemenea acţiune; spaţiu l  cronologic al princi
palelor descoperiri geografi ce este cuprins, cum se cunoaşte, intre secolele XV 
-XVI I .  Ele au dat dimensiuni le lumii terestre, au făcut să se cunoască noi spaţii, 
noi popoare, noi civilizaţii umane; s-a trezit la viaţă un imens potenţial u man,  au 
permis punerea în valoare a unor mari rezerve de materi i prime, metale 
preţioase etc, transformându-se intru-un puternic factor de dezvoltare pentru 
unele ţări din Europa apuseană precum Angl ia,  Portugalia, Franţa ,  Olanda, 
Belgia şi mai târziu Geman ia;  s-au creat mari posibil ităţi de desfacere, îndeo
sebi a mărfurilor industriale în coloni i .  Alături de Europa, acum se aliniau şi Asia, 
Africa, America Latină şi America de Nord ,  apoi Austral ia, Noua Zeelandă, 
Canada, fenomen care s-a constituit într-un moment important în procesul inter
naţionalizării relaţiilor economice; statele deţinătoare de coloni i ,  beneficiind de 
un puternic suport economic, demografic, ca resurse şi debuşeuri ,  au reuşit să 
reziste mai uşor concurenţei care, pe măsura trecerii t impului a devenit mai 
acerbă, mai subtilă, precum şi altor forme de confruntare economică sau mili
tară . Pentru asigurarea legăturilor cu spaţii le geografi ce descoperite şi pentru 
racordarea lor treptată la fluxul economiei internaţionale, un rol deosebit de 
important l-au avut , şi ii au şi acum, transporturile de toate felurile , dar mai ales 
cele maritime , care multă vreme au deţinut primatu l .  Perfecţionarea continuă a 
mijloacelor de transport a dus la creşterea volumului  şi vitezei de circulaţie a 
uriaşelor cantităţi de produse pe tot globul. 

Odată cu marile descoperiri geografice a început să se afirme un alt 
fenomen , derivat din primul ,  formarea imperiilor coloniale care, până când au 
fost abolite , după al doilea război mondial, au cunoscut permanente fluctuaţii .  

32. Jean Paul Fittoussi, Pierre Rosanval lon, Noua epocă a inegalităţi lor, Institutul European 
laşi, 1 999, p-140 
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Pentru a stăpâni legăturile cu  coloniile s-au creat o serie de compani i ,  în  
d iferite zone, îndeosebi portugheze, spaniole, engleze, olandeze, franceze, 
care s-au dovedit a fi instrumente importante în extinderea relaţiilor economice 
interstatale şi pentru dominarea posesiunilor. Din interese economice şi mil itar
strategice între ţările posesoare de colonii au avut loc numeroase şi frecvente 
înfruntări în plan economic şi militar. Făcând o evaluare a sistemului colonial la 
sfârşitul celui de al doilea război mondial ,  Serge Berstein şi Pierre Milza, afir
mau că: "trebuie spus că fostele puteri coloniale de pe bătrânul continent sunt 
ele însele confruntate de la sfârşitul războiului cu grave dificultăţi apărute în 
imperiile lor. Războiul mondial a provocat peste tot, în ciuda victoriei aliaţilor, o 
zdruncinare serioasă a sistemului colonial .  În timpul conflictului ,  metropolele au 
pierdut mult d in prestigiul de care se bucurau"33. 

Începând cu a doua jumătate a secolului al XIX-iea, în condiţii le extinderii 
rapide a relaţiilor economice internaţionale au fost create o serie de organe şi 
de organisme interstatale care, la rândul lor, au facil itat dezvoltarea acestor 
relaţi i ,  cum au fost: 1 865, Uniunea Internaţională a Telecomunicaţiilor care, din 
1 947, a devenit instituţie special izată O.N .U34; 1 874 , Uniunea Poştală Uni
versală, din 1 947 instituţie special izată O.N .U35; 1 875, Biroul Internaţional de 
Măsuri şi Greutăţi36 ; 1 885, Asociaţia Internaţională a Congresului Căilor 
Ferate37; 1 890, Uniunea Internaţională pentru publicarea tarifelor vamale3B; 
1 895, Asociaţia Cooperatistă Internaţională, un iune a organizaţiilor naţionale 
ale cooperativei de consum39; 1 907 , Convenţia Internaţională de la Haga şi 
crearea Curţii permanente de Arbitraj40 . În primele decenii ale secolului XX, în 
perioada interbel ică şi, cu deosebire după cel de-al doi lea război mondial 
numărul acestor organizaţii şi organisme a sporit, s-au diversificat ca scop, pro
fil etc, multe dintre acestea aflându-se sub egida O.N .U .  

Există o serie de factori care determină, favorizează, influenţează sau obs
taculează închegarea şi evoluţia relaţi i lor economice internaţionale. În vederea 
punerii cu mai multă uşurinţă în evidenţă a unora dintre aceşti factori, ne vom 
referi, cu deosebire la epocile modernă şi contemporană, folosind ca exemple 
ţări din Europa, Asia , America de Nord,  care şi-au adus, şi-şi aduc, o importan
tă contribuţie la formarea şi extinderea relaţiilor economice internaţionale, şi 
implicit, la afirmarea celor două trăsături fundamentale ale acestora - univer
salizarea şi convergenţa.  

33 .  George Berstein, Pierre Milza, Istoria Europei, voi. 5 ,  Institutul Euporean laşi, 1 998, p.236 
34. Dicţionar Diplomatic, Editura Politică, Bucureşti, 1 979, p.921 
35. Dicţionar Diplomatic, Editura Politică, Bucureşti, 1 979, p.924-925 
36. Dicţionar Diplomatic, Editura Politică, Bucureşti, 1 979, p. 145 
37. Dicţionar Diplomatic, Editura Politică, Bucureşti, 1979, p. 1 1 0  
38. Dicţionar Diplomatic, Editura Politică, Bucureşti, 1 979, p.923 
39. Dicţionar Diplomatic, Editura Politică, Bucureşti, 1 979, p. 1 1 2  
40. Dicţionar Diplomatic, Editura Politică, Bucureşti, 1979, p.286 
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Pentru a ajunge însă la  internaţionalizarea relaţi i lor economice, fiecare 
entitate statală trebuie să se dezvolte şi ,  pe această bază, să participe la 
realizarea şi  întreţinerea de legături economice cu alte state, fenomen per
petuu ,  care se desfăşoară de la simplu la complex. I ntercondiţionarea acestui 
proces îşi găseşte expresia în aceea că partea determină dezvoltarea întregu
lui ,  iar întreg ul influenţează dezvoltarea părţilor. Ca urmare a dezvoltării com
plexe se ajunge la fenomenul şlobalizări i ,  care are fazele lu i .  După ce afirmă că 
"Globalizarea d ivide şi uneşte în egală măsură"41 Zygmunt Bauman, referindu-se 
la Europa postbelică,  face observaţia că "Vreme de aproape cincizeci de an i  şi 
până în urmă cu câţiva, peste această lume parcelată de state suverane s-au 
suprapus două blocuri de putere. Puţin câte puţin ,  dar implacabil ,  a fost avansat 
noul principiu de integrare supra-statală, mai rapid în practică decât teoria 
politică"42. Privind retrospectiv, rezultă că dezvoltarea economică n u  are loc 
recti l in iu.  Datorită mai multor factori , există mari deosebiri de la o ţară la a lta, 
de unde cuantumul d iferit al fiecărui stat la economia mondială, ponderea dife
rită ce-o deţine fiecare în ansamblul relaţiilor economice internaţionale. Câteva 
exemple, considerăm că sunt ed ificatoare. 

Anglia de pildă, care multă vreme a fost cea mai industrial izată, până în 
secolul al XIV -lea, lâna, principalul produs al  ei ,  era exportată în Flandra ,  care 
o transforma în postav, întrucât englezii nu stăpâneau atunci subtil ităţile me
seriei . Ca urmare, mulţi meşteşugari d in Flandra veneau şi lucrau în Angl ia.  în 
anul  1 337, regele Ang liei, Eduard al I I I-iea, interzice atât importul de  postav 
străin cât şi exportul de lână, acesta însemnând ru inarea Flandrei ,  n emaiavând 
de unde să importe lâna. Atunci când nu se mai poate menţine embargoul 
sever, Eduard re curge la un  alt procedeu,  introducând un tarif protecţionist. 
Taxele percepute asupra ţesăturilor exportate din Anglia, erau  de n u mai  2%, pe 
când asupra lâni i se rid icau până la 33%. Deşi s-au încercat u nele căi pentru a 
ocoli regimul tarifar impus, planul  lu i  Eduard a reuşit, producţia de postav dom
ina industria eng leză43. Din acest exemplu rezultă o îmbinare a factoru lu i  intern 
cu cel extern , a mai multor factori subiectivi precum: intervenţia statulu i ,  pro
tecţionism vamal ,  stimularea dezvoltării autohtone a comerţulu i ,  înlesnind biru
inţa factorului  cauzal - dezvoltarea economică în general .  Patru secole mai târ
ziu,  în plină revoluţie industrială , orientarea spre intreprinderea mare de  tip ca
pitalist în Anglia s-a accelerat , astfel că din secolele XVI I I  - XIX, Anglia " . . .  devine 
principala putere industrială a lumii  şi ,  totodată, d in epoca reg inei Victoria ( 1 837 
1 901 ) , prima putere colonială a lumii"44 a crescut n umăru l  de consumatori a 
avut loc extinderea pieţelor, în primul rând pe seama colonii lor americare şi a 
Canadei. 

4 1 .  Zygmunt Bauman ,  op.cit. , p.6 
42. Zygmunt Bauman, op.cit. , p.63 
43. Andre Maurois, Istoria Angliei, vol , 1 ,  Editura Politica, Bucureşti, 1 970, p.224 
44. Statele lumii, Mica Enciclopedie, Ediţia a V -a, Editura ROMBA Y, Bucureşti, 1 993, p.227 
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O deosebită influenţă au  avut-o invenţi i le mecanice, rod ş i  expresie a re
voluţiei tehnice între care, în industria texti lă , războiul mecan ic, suveica zbură
toare inventată în 1 733, au mărit producţia de ţesături şi nevoia de fire; marele 
salt l-a reprezentat însă maşina cu aburi . Aburul ,  acest zeu al industriei care a 
dominat mai bine de un  secol ,  în unele ţări şi mai mult, a mărit considerabil pro
ducţia şi productivitatea , a reprezentat o adevărată revoluţie şi în transport, cu 
deosebire în cel maritim şi feroviar45. Urmărind evoluţia economică a Angliei în 
u ltimele trei decenii ale secolului al XIX-iea , se poate observa cu uşurinţă că 
până în anul 1 870, îşi păstra încă intactă situaţia privileg iată monopol istă , pe 
piaţa mondială. în perioada 1 870-1 880, situaţia a început să se sch imbe. De 
exemplu , mărfurile germane, americane şi belgiene au început să concureze 
îngrijorător mărfurile eng leze pe piaţa europeană şi mondială . Dezvoltarea in
dustriei în alte ţări a dus la eliminarea treptată a monopolului mărfurilor engleze 
de pe piaţa lor internă. Însă cu toate că în perioada la care ne referim rămăsese 
în urmă cu ritmul dezvoltării industria le, industria Angliei continua să ocupe 
primul loc în lume. 

Uriaşul comerţ exterior al Angliei a contribuit şi la menţinerea primatului 
acestei ţări în domeniul navigaţiei pe mări . Astfel ,  în 1 890 Anglia deţinea 48%, 
în 1 9 1 3 , în ajunul primului război mondial , 40% din tonajul total al flotei comer
ciale mondiale, conferindu-i primul loc în lume. Totodată , existenţa întinselor 
colonii ale ei, atât de bogate, a permis exportul timpuriu de capital , care s-a 
extins fără încetare, ocupând locu l întâi până la primul război mondial46. Ur
mărind evoluţia Mari i  Britanii în continuare, se va observa că la începutul seco
lului al XX-iea , aceasta pierde în favoarea SUA şi a Germaniei locul de primă 
putere industrială a lumii47. Acum, Anglia nu mai deţine la n imic unul din primele 
trei locuri în economia mondială . 

în perioada interbelică, folosind marele potenţial de care dispunea, are loc 
o rapidă refacere a economiei britanice, chiar o înflorire a acesteia, fapt ce a 
surprins pe cei mai buni specialişti ai vremii .  Printre metodele folosite de guver
nul acestei ţări cu cea mai mare experienţă economică, financiară şi comer
cială, în anii 1 931 -1 935 de exemplu, se remarca : renunţarea la folosirea valorii 
- aur a l irei; ca efect , printre altele, cursul ei a scăzut în Franţa de la 1 25 la 75 
de franci ; preţurile engleze au scăzut mai mult decât acelea ale blocului  - aur, 
favorizând exportul .  Ţările scandinave, America de Sud şi într-o anumită 
măsură, America de Nord , urmează fluctuaţiile l irei ,  în interiorul căreia piaţa 
Londrei putea săşi continue rolul său de centru bancar. Sistemul liberului 
schimb a fost abandonat48. 

45. Andre Maurois, Istoria Angliei, vol , 1 ,  Editura Politică, Bucureşti, 1 970, p. 1 87- 188 
46. Statele lumii, Mica Enciclopedie, Ediţia a V -a , Editura ROMBA Y, Bucureşti, 1 993, p.227 
47. Statele lumii, Mica Enciclopedie, Ediţia a V -a, Editura ROMBA Y, Bucureşti, 1 993, p.227 
48. Dicţionar de Economie Politică, Editura Politică, Bucureşti, I 974, p.255 
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Şi Germania a cunoscut importante mutaţii în dezvoltarea economică, ş i  în 
participarea sa la circuitu l  economic mondial, îndeosebi începând cu cea de-a 
doua jumătate a secolului  XIX. Găsim semnificative în acest sens câteva 
fenomene şi exemple în domeniul economico-financiar, acre s-au petrecut în 
această ţară. Astfel, la scurt timp după criza economică din 1 873, reprezentanţii 
industriei grele germane au cerut renunţarea la principii le l iberei concurenţe. în 
această ramură,  procesul de concentrare ajunsese aşa de ridicat, încât scă
pând de concurenţa străină, graţie protecţionismulu i  taxelor vamale, mari i  
industriaşi puteau să stabilească preţuri rid icate pe piaţa internă. Apare un nou 
mijloc de luptă pe pieţele externe, şi anume, dumping-ul ,  folosit permanent de 
ţările dezvoltate pentru înlăturarea concurenţei, pentru cucerirea sau menţine
rea pieţelor externe. "bupă cucerirea pieţei ,  preţurile sunt urcate în aşa măsură 
încât să se compenseze pierderile avute anterior şi să se obţină profituri .  . .  "49. 
Mari i  industriaşi germani îşi făceau loc pe piaţa externă cu ajutorul preţurilor 
reduse, de dumping, compensând cu preţurile mai ridicate pe piaţa internă. 
Taxele vamale practicate erau avantajoase , de exemplu pentru proprietarii de 
filaturi, dar ameninţau să aducă pagube proprietarilor de ţesătorii. Aceştia din 
urmă, împreună cu alte ramuri ale industriei uşoare şi cu mari le firme exporta
toare, mai ales din Hamburg şi Bremen ,  au rămas credincioaşi l iberei con
curenţe. Adepţii trecerii la protecţionism s-au grupat în j urul unei organizaţii pu
ternice - Uniunea industriaşilor germani ,  sprijin ită şi de Otto Bismark. După 
1 871 , Germania a eliminat Franţa de pe unele pieţe şi, în acelaşi t imp, negus
torii germani exportau în Franţa produse industriale cu mari consecinţe în
deosebi pentru micii industriaşi francezi. "Avântul economic de la sfârşitul seco
lului 1 9  face din Germania prima putere industrială a Europei şi după SUA, a 
doua pe glob"50. 

Evoluţia industrială a Franţei între 1 871  şi 1 902 a îmbrăcat forme specifice, 
alături de marile întreprinderi menţinându-se mica industrie. în general ,  dez
voltarea industrială a Franţei a rămas mult în urma SUA, Germaniei ,  Angliei, 
însă aceasta era în mare măsură cea care dicta moda pe piaţa mondială. 
Franţa are un rol important în comerţul  cu obiecte de lux, articole de parfumerie 
şi galanterie, precum şi cu ţesături scumpe de mătase. Franţa se aflase multă 
vreme după Anglia, mai ales în urma războiului  de 1 00 de ani  ( 1 337- 1 453) . A 
avut loc o înflorire a industriei şi comerţulu i  după războiul de 30 de ani ( 1 6 1 8-
1 648) şi războaiele franco-spaniole, asigurând afirmarea, pentru un  t imp, a 
hegemoniei franceze în Europa51 . Treptat, Franţa rămâne mult în urma Angliei, 
apoi şi a Germaniei ,  fără să mai vorbim de noua putere industria lă mondială 
SUA, în plină afirmare. 

49. Stat�le lumii, MicfJ Enciclopedie, Ediţia a V-a, Editura ROMBAY, Bucureşti, 1 993, p.227 
50. Enc1clopedi� st�telor lu�ii, Ed �tura ��iinţifica şi Enciclopedica, Bucureşti , 1 98 1  ,p. 144 
51 . Statele lumu, M1c{J Enc1cloped1e, Edrţra a V-a, Editura ROMBAY, Bucureşti, 1 993, p. 1 34  
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SUA s-au dezvoltat în ritm rapid după războiul de independenţă din 1 775-
1 783. După războiul  de secesiune din 1 86 1 -1 865, SUA cunosc un puternic 
avânt, astfel că la sfârşitul secolului al XIX-iea devin prima putere industrială a 
lumii52 . Totuşi, în sudul preponderent agricol ,  care d ispunea doar de o modestă 
industrie casnică ,  a luat mare dezvoltare cultura bumbaculu i ;  cea mai mare 
parte din producţia de bumbac pleacă peste ocean spre Anglia şi Franţa. De 
exemplu, în 1 850, Sudul a exportat bumbac în valoare de 1 00 milioane dolari, 
sumă ce reprezintă mai mult de jumătate din exportul ţări i .  Cu ajutorul bum
bacului  american,  Anglia îmbrăca omenirea cu stambă ieftină şi , totodată, con
cura şi d istrugea industria casnică din India, China şi Japonia. În susţinerea 
acestui fenomen, în volumul "Mondializarea d incolo de mituri" se subliniază: 
"Să ne amintim de analizele lui Marx: puterea extraordinară a manufacturi lor 
textile engleze, asociată cu exploatarea unei mâini  de lucru industriale în for
mare, a condus la ruinarea producţiei tradiţionale a lndiei"53. Prin dezvoltarea 
economică , mai ales industrială a SUA, în a doua jumătate a secolulu i  al 
XIX-iea , s-au pus bazele depăşirii economice a Franţei ,  Germaniei şi Angliei .  În 
acelaşi timp, după 1 850, cerealele americane se impuneau tot mai mult pe 
piaţa europeană, dezlănţuind o gravă criză în toate ţările agrare exportatoare 
de cereale: Rusia , Austro-Ungaria , România. 

O altă ţară care a cunoscut mari prefaceri economice începând cu ultimele 
decenii ale secolului al XIX-iea şi cu o notabilă contribuţie la dezvoltarea relaţi
ilor economice mondiale a fost Japonia. Epoca "Meiji" (luminoasă), 1 868-1 9 12 ,  
a însemnat o perioadă de profunde transformări î n  viaţa acestei ţări. Înlăturarea 
radicală a structurilor feudale, rapida dezvoltare a capitalismului ,  modernizarea 
după modelul european şi nord-american a vieţii economice, sociale şi politice, 
fac din Japonia, la începutul secolului al XX-iea una din marile puteri economice 
şi mi litare mondiale54. 

Influenţa Japoniei creşte în urma victoriei în războiul cu Rusia din 1 904-
1 905; apoi , după primul război mondial , Japonia , care fusese în tabăra 
Antantei , primeşte fostele posesiuni germane din Extremul Orient, posesiuni în 
China şi protectoratul asupra Coreei ,  pe care o domina din 1 890. Până la al 
doilea război mondial, Japonia se dezvoltă în ritm susţinut, iar în decen iul al 
patrulea îşi lărgeşte şi îşi întăreşte dominaţia asupra unor zone din China şi a 
altor teritori i ,  numite apoi într-un mod mai elegant, l in iştitor, "Zona de copros
peritate" . Se accentuează ponderea economiei japoneze în ansamblul 
economiei mondiale55. După al doilea război mondial, Japonia, ca ţară învinsă 

52. Statele lumii, Mică Enciclopedie, Ediţia a V-a, Editura ROMBAY, Bucureşti, 1 993, p. 1 34 
53. Mondializarea dincolo de mituri, volum coordonat de Serge Cordellier, Editura Trei, 

Bucureşti, 200 1 ,  p .33 
54. Statele lumii, Mică Enciclopedie, Ediţia a V-a , Editura ROMBAY, Bucureşti, 1 993, p . 188 
55. Constantin Bruse, Zorin Zamfir, Japonia, un secol de istorie 1853-1945, Editura 

Humanitas, Bucureşti, 1 990, p . 12 1  
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din punct de vedere mil itar, pierde posesiun i le. Japonia pune acce_ntul, în strate
gia sa economică,  pe dezvoltarea echi l ibrată, eficientă, pe calitate, pe dez
voltarea unor ramuri moderne, pe creşterea productivităţii muncii , practicarea 
dumping-ulu i  pentru învingerea concurenţei ,  invadând piaţa mond ială cu pro
dusele ei, ocupând pe tăcute noi debuşeuri , surse de materii prime, mai cu 
seamă în Asia şi în zona Pacificulu i .  

în altă ordine de idei, trebuie sublin iat că în  a doua jumătate a secolulu i  a l  
XIX-iea se extinde reteaua căilor ferate, iar înlocuirea vaselor cu pânze cu 
vapoare cu el ice din oţel , între 1 870-1 890, dă un mare impuls transporturilor 
maritime; deschiderea canalului de Suez în 1 869, care a scurtat considerabil 
drumul pe apă din Europa spre Asia şi Asutralia a avut o mare importanţă extin
derea legături lor economice mondiale. Dezvoltarea industrie i ,  creşterea 
potenţialu lu i  economic al statelor s-a transformat într-un puternic factor stimu
lativ, într-o bază a lărg iri i relaţi i lor economice mondiale, a cărei expresie a fost 
creşterea volumului  comerţulu i  exterior şi d iversificarea continuă a structurii 
acestuia. 

Un important grup de factori subiectivi , care au însoţit relaţi i le economice 
interstatale pe tot itinerariu l  lor, îl reprezintă acţiun ile întreprinse pentru apă
rarea intereselor propri i ,  mai ales împotriva concurenţei străine, de către mo
narhi ,  şefi de stat, parlamente, guverne; s-au emis elemente doctrinare ,  ca 
parte integrantă a strategiei economice generale, vizând,  în pri ncipa l ,  în les
nirea, apărarea şi promovarea politicii economice naţionale, ocuparea sau 
menţinerea debuşeurilor, crearea şi menţinerea de facil ităţi comerciale şi finan
ciare. Aceste forme de acţiune s-au perfecţionat în timp, aju ngându-se la u n  
înalt rafinament în folosirea protecţionismulu i  î n  d iverse ipostaze, a sistemelor 
tarifare ,  dumpingulu i ,  embargoului , războaielor vamale, acordarea sau nu a 
clauzei naţiuni i  celei mai favorizate, acordarea de prime de export etc. De pi ldă, 
în volumul "Mondial izarea dincolo de mituri" ,  referindu-se la o latură a protec
ţion ismului în condiţii le globalizări i ,  se afirmă că " Ideea de tehnoglobalism, 
adică fuziunea d intre inovaţii şi tehnologii emanate d in numeroase teritorii într-o 
singură competenţă tehnologică ,  este şi mai puternic dezminţită . Nu  numai că 
ţările protejează în mod d iferit drepturile de proprietate intelectuală - susţin 
autori i - ,  dar marile firme continuă să considere că inovaţia constituie sursa 
competitivităţii lor şi că de aceea nu  trebuie desiminată în spaţii geografice si
tuate în afara propriulu i  control ,  d irect sau i nd irect, via statul naţiuni i  lor de ori
gine"56_ 

În perioada postbelică,_ în evoluţia relaţi i lor economice internaţionale au  
avut loc importante mutaţi i .  l ncheierea celu i  de-al doi lea război mond ial  cu vic
toria coaliţiei antifasciste asupra forţelor Axei ,  reun i  te în juru l  Germaniei ,  Italiei 

56. Mondializarea dincolo de mituri, volum coordonat de Serge Cordell ier, Editura Trei, 
Bucureşti, 200 1 ,  p.23 
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şi Japoniei, a determinat importante modificări a le hărţii politice a lumi i ,  îndeo
sebi a continentului  european . Din păcate, după terminarea războiulu i ,  statele 
coaliţiei antifasciste n-au continuat să meargă pe calea înţelegerii şi colaborări i .  
Lumea s-a divizat pentru aproape cinci decenii în blocuri economice şi alianţe 
politico-militare opuse, rivale, cu uriaşe consecinţe globale. Aşadar, foştii aliaţi 
devin adversari, foştii adversari devin aliaţi . 

La începutul deceniului al şaselea, Stalin a declarat ca pe o realizare 
epocală faptul că lumea este scindată în două mari sisteme politico-economice 
mondiale - sistemul mondial capitalist şi sistemul mondial socialist, opuse, 
aflate într-o continuă luptă, cu organ isme economice proprii - cele două pieţe 
economice, apreciate tot mondiale, proclamându-se autoizolarea pentru o 
vreme a statelor din orbita sovietică. O apreciere metaforică a împărţirii artifi
ciale a lumii a fost formulată de W. Churchil l  în d iscursul său , devenit celebru , 
d in 5 martie 1 946, de la Fulton în SUA, în prezenţa preşedintelui H .  Truman :  
"De la  Stettin până în  Triest, pe litoralul Mării Adriatice, o cortină de  fier s-a lăsat 
pe continent"57 . Divizarea lumii în două sisteme mondiale potrivnice a contribuit 
la adâncirea şi permanentizarea scindării Europei ,  cu un puternic impact asupra 
desfăşurării normale a relaţiilor economice mondiale şi continentale. Dar, cum 
se ştie, chiar în acei ani "cortina de fier" a fost penetrată şi dintr-o parte şi d in 
cealaltă. Indiferent de perceperea politică, filosofică , istorică, economică etc. a 
acestor fenomene, ele au constituit realităţi timp de o jumătate de secol şi au 
dominat viaţa mondială în acest spaţiu cronologic, iar consecinţele se cunosc. 
Referindu-se la acest tablou al lumii postbelice, Serge Berstein şi Pierre Milza, 
în lucrarea lor " Istoria Europei", vol .5 ,  scriu :  "În 1 945, ţările europene încetaseră 
să mai fie actorii principali ai istoriei şi nu vor mai reprezenta decât o miză în 
înfruntarea dintre marile puteri învingătoare şi dintre regimurile pe care acestea 
le susţin"58. 

Se consideră totuşi că începând cu mijlocul anilor 60 au intervenit prefaceri 
majore, în sensul depăşirii frontierelor şi al accentuării internaţionalizării59. 
Susţinând această idee, în lucrarea citată se menţionează că "În primul rând, 
comerţul internaţional a continuat să crească mai repede decât producţiile 
naţionale (5,3% pe an faţă de 1 ,9% din 1 984 până în 1 994) pentru întreaga 
Organizaţie pentru cooperare şi dezvoltare economică . . .  , deşi încetinirea 
creşterii ar fi trebuit sau ar fi putut stimula o concentrare asupra pieţei naţionale, 
aşa cum s-a întâmplat între cele două războaie mond iale"60. În pofida politicilor 
protecţioniste, " . . .  economia mondială nu s-a fragmentat în zone rivale. 

57. G. F.Voronţov, Coaliţii militare şi războaie de coaliţie, Moscova, 1 976, p.37 
58. Serge Berstein,  Pierre Milza , Istoria Europei, voi.V, Institutul European, laşi, 1 998, p.6 
59. Mondializarea dincolo de mituri, volum coordonat de Serge Cordellier, Editura Trei, 

Bucureşti, 200 1 ,  p . 19 
60. Mondializarea dincolo de mituri, volum coordonat de Serge Cordellier, Editura Trei, 

Bucureşti, 2001, p. 1 9  
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Fenomenul a fost ş i  mai spectaculos intre 1 990 şi 1 994: exporturile mondiale 
de mărfuri au continuat să crească în ritm susţinut ,  de 50%, pe când producţia 
mondială practic stagna (0,5%) . . .  Dinamismul exporturilor contrastează atât de 
mult cu anatomia pieţelor naţionale, încât este de înţeles dorinţa de a cuprinde 
de acest fenomen cu ajutorul u nei noi vocabule: g lobalizare"6 1 . Autorii volumu
lui citat se referă şi la unele aspecte cu caracter social .  Astfel ei afirmă că 
"Pieţele se mondializează, nu numai cantitativ, dar şi calitativ: se conturează o 
anumită organizare a stil u ri lor de viaţă, cel puţin în sânu l  claselor mij locii şi 
pentru anumite comportamente ale consumului ,  ca u rmare a u nei faze a 
răspândirii modulu i  de viaţă american"62. 

În zilele noastre, universalizarea şi convergenţa relaţi i lor economice au 
atins cote înalte şi se exprimă curent în globalizare, proces asupra căruia nu 
există o concepţie monistă. Deşi sunt d iferite curente de opin i i ,  atât în p lan con
ceptual ,  cât şi în cel acţiona ! ,  fenomenul g lobalizări i ,  a deven it dominant. În timp 
au fost create structuri şi organisme interstatale pentru a stimula şi armoniza 
relaţi i le economice la n ivel continental şi mondial . 

Universal itatea şi convergenţa relaţii lor economice internaţionale constitu
ie două laturi inseparabile a le aceluiaşi proces istoric obiectiv, proces care a 
cunoscut, în dinamica sa , accelerări şi încetin iri, părţi luminoase şi u mbroase, 
determinate de d iferiţi factori obiectivi şi subiectivi .  În vederea apărări i  intere
selor lor economice generale, comerciale , financiare, pe o anumită treaptă a 
evoluţiei relaţii lor economice internaţionale, unele state s-au constituit în gru
pări , uniuni  economice, iar într-un anumit stadiu ,  aceste coal iţi i ,  pentru a-şi spori 
şi mai mult forţa şi influenţa politico-economică, trec la integrare.  Structuri le 
economice interstatale contemporane dau tabloul relaţii lor economice mondi
ale, atât de d iversificat şi, totodată, pun în lumină serioase deosebiri de interese 
dintre statele componente ,  pe de o parte,  d intre d iferite grupări economice mul
tistatale, pe de a ltă parte. 

România s-a integrat organic ,  de-a lungul secolelor, în proporţii şi moduri 
diferite în efortul comunităţii continentale şi mondiale pentru prosperitatea relaţi
i lor internaţionale economice, contribuind la extinderea permanentă a acestora. 
În prezent, ţara noastră se pregăteşte cu asidu itate pentru a întruni  condiţii le 
integrării ei în Uniunea Europeană. 

61 . Mondializarea dincolo de mituri, volum coordonat de Serge Cordellier, Editura Trei, 
Bucureşti , 200 1 ,  p . 19  

62 . . Mondializarea dincolo de mituri, volum coordonat de  Serge Cordellier, Editura Trei, 
Bucureşti, 200 1 ,  p. 1 9  
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